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ібліотечна діяльність комітетів піклування
про народну тверезість (КПНТ) й досі зали-
шається маловивченою сторінкою історії

бібліотечної справи України. Зокрема, недослідже-
ними є питання розвитку бібліотек-читалень КПНТ
Київської губернії. Певним чином окремі аспекти
діяльності бібліотек КПНТ в Україні окреслено в
працях Г. Бородіної, А. Волинець, З. Гімальдінової,
О. Григоренка, Л. Дубровіної, Л. Лучки, О. Онищен-
ка, В. Пупченка, Ю. Хоптяр та ін. Більш ґрунтовно
діяльність бібліотек КПНТ розглядається у статтях
О. Айвазян, Л. Лучки, І. Мілясевич, Т. Соломонової. 

Мета статті – висвітлити діяльність бібліотек-чи-
талень КПНТ Київської губернії наприкінці ХІХ –
початку ХХ ст., дослідити особливості їхнього
функціонування, вивчити динаміку основних показ-
ників бібліотечної роботи та показати роль зазначе-
них книгозбірень у розвитку читання, просвітницт-
ва, у піднесенні духовної культури регіону.

Товариство піклування про народну тверезість
(ТПНТ), яке було створено в Російській імперії у
1894 р., його виконавчі органи – комітети піклуван-
ня про народну тверезість – розповсюджували серед
населення знання про шкоду спиртних напоїв шля-
хом організації лекційних курсів, народних читань,
співбесід, створення народних бібліотек-читалень,
зокрема, чайних-читалень, бібліотек народних
домів та ін. Провідною структурою Товариства був
Київський губернський комітет піклування про на-
родну тверезість, створений у липні 1896 р. На по-
треби цього комітету протягом перших шести місяців
його діяльності Міністерство фінансів виділило
13 300 руб., крім того 650 руб. – на утримання кан-
целярії та 12 повітових комітетів (за кількістю
повітів). Одночасно були утворені Київський
повітовий та Київський міський комітети піклуван-
ня про народну тверезість. Надалі вони утримували

мережу «народних чайних», більшість з яких мали
читальні або бібліотеки-читальні.

У березні 1897 р. зусиллями Київського повітово-
го КПНТ, стараннями шанованих городян К. Радке-
вича, С. Жучковського, І. Соколова, В. Ертеля, 
Є. Алексєєва на Деміївці (передмістя Києва) у бу-
динку німецького підприємця Карла Генриха Шуль-
ца, у присутності міського і губернського началь-
ства, освятили першу у Києві народну чайну, де, ра-
зом із дешевим чаєм, публіка мала змогу безоплатно
користуватися послугами читальні [7]. 

У Київській губернії кількість бібліотек-читалень
КПНТ у перше десятиліття діяльності Товариства,
загалом, зростала, хоча й нестабільно: у 1897 р. їх
було 27; у 1900 – 65; у 1901 – приблизно 150; у 1905
– 113. Зростала й кількість відвідувачів: у 1903 р. –
188 тис. осіб скористувалися послугами бібліотек, у
1906-му – 420 тис. У Києві у 1900 р. було п’ять
бібліотек-читалень КПНТ, які щодня відвідувало до
600 осіб; у 1910 р. їх діяло вже 25 [2, арк. 20].
Бібліотеки-читальні КПНТ поступово набули неа-
биякої популярності у селах та містечках Київської
губернії. Так, у Київському повіті у 1900 р.
функціонувало 13 бібліотек-читалень та шість чита-
лень, що виписували тільки періодику; у Бер-
дичівському повіті – 10 і 15, відповідно; Канівському
– 8 і 6; Васильківському – 4 і 10; Чигиринському – 
1 і 18; Сквирському – 6 і 5; Таращанському – 1 і 13; Ра-
домисльському – 5 і 12; в Уманському – 2 бібліоте-
ки-читальні; Черкаському – 6 читалень, що випису-
вали тільки періодику; у Липовецькому та у Звени-
городському повітах було 8 книгозбірень [18, с. 10].
Більшість із зазначених бібліотек-читалень
розміщувалася в орендованих приміщеннях. 

У 1900 р. Київський губернський КПНТ витратив
на діяльність 165 бібліотек, читалень 8697 руб. 
48 коп. [18, с. 24–25]. Розглянувши звіти повітових
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комітетів Київської губернії за 1900 р., члени
Київського губернського КПНТ дійшли висновку,
що внаслідок обмеженого фінансування культурно-
освітня та бібліотечна діяльність в установах розви-
вається недостатньо. Вони зокрема зазначали, що
бібліотеки-читальні діяли майже при кожній чайній
лише у Київському повіті, а в Уманському, Звениго-
родському, Таращанському, Липовецькому, Черкась-
кому та Канівському повітах їх було набагато мен-
ше. У чайнах-читальнях згаданих повітів навіть
журнали та газети виписувалися в обмеженій кіль-
кості, а видавалися читачам лише «в комнате для
чистой публики» (тобто не всім) [8, арк. 103–104].
Київський губернський КПНТ визначив, що голов-
ним засобом залучення селян до чайних й надалі
має бути заснування безкоштовних бібліотек-чита-
лень. Обов’язки бібліотекарів Комітет покладав на
працівників чайних за невелику додаткову плату
(зарплата становила приблизно 15–20 руб. на
місяць). 

У 1901 р. кількість бібліотек-читалень КПНТ
Київської губернії за рік зросла на декілька установ
(наприклад, у Києві – на дві, а у Бердичівському
повіті – на одну). Всього на той час тут діяло трохи
більше 70 бібліотек-читалень з правом видавати
книги для домашнього користування та 78 читалень,
котрі виписували тільки періодику [19, с. 101]. Як
свідчать матеріали звітів, незважаючи на зростання
асигнувань (у 1901 р. Київський губернський КПНТ
на бібліотеки-читальні і книжкові склади витратив
16407 руб.), фонди бібліотек не поповнювалися но-
вими виданнями, тому користувачі «прекращают
посещение библиотек, т.к. ими перечитаны все на-
ходящиеся в библиотеке книги по интересующему
их отделу» [19, с. 10]. У звіті також вказувалося на
недостатню кількість примірників видань, які ко-
ристувалися підвищеним попитом (здебільшого, це
були твори класиків російської літератури). Проте,
бібліотеки-читальні Київського міського КПНТ що-
року виписували приблизно 20 примірників газет та
до 40 – журналів [19, с. 9]. Загалом, кошти та книги,
які КПНТ надсилали до різних книгозбірень, сприя-
ли стабілізації обслуговування книгою населення
певного району (регіону). Так, від Київського губерн-
ського КПНТ на початку 1904 р. у бібліотеку-чи-
тальню с. Ташлика було надіслано книг на суму 
11 руб. (164 книги), у чайну-читальню м. Трипілля –
на суму 100 руб. [17, с. 4]. Звичайно, бібліотеки
повітових міст володіли більшими можливостями,
ніж сільські та містечкові книгозбірні. Однак, через
недостатнє фінансування і жорсткий контроль з бо-
ку влади, у міських книгозбірнях хронічно не виста-

чало коштів для відповідного комплектування та за-
доволення зростаючих читацьких потреб. Надалі
фонди бібліотек КПНТ поповнювалися дуже
повільно, що не сприяло припливу нових читачів та
забезпеченню їх книгами з різних галузей знання. У
бібліотеках КПНТ читачі цікавилися, у першу чергу,
белетристикою (50–60 % від усієї кількості запитів),
релігійно-моральною літературою (20–25 %), пра-
цями з історії та географії (5–10 %). Певним попи-
том користувалися газети та журнали (до 30 %).
Кількість періодичних видань у книгозбірнях
повітових та волосних КПНТ коливалася від 1–2
назв до 20. Читачам пропонувалися не тільки анти-
алкогольні видання, а й художня література, ілюст-
ровані та пізнавальні журнали, особливо «Нива» і
«Вокруг света». Великою популярністю серед
відвідувачів користувалися романи Ж. Верна, 
Г. Емара та ін. Загалом, у книжкових фондах
бібліотек КПНТ переважала белетристика (приб-
лизно 60 %); релігійно-моральна література стано-
вила 7–15 %; історична – 3–6 %; по кілька відсотків
припадало на праці з географії, природознавства,
сільського господарства, медицини, права.

Загальна кількість абонентів бібліотек КПНТ
Київської губернії за 1902–1909 рр. перевищувала
200 тис. осіб (у середньому 24 тис. на рік) [5, с. 44].
Значний відсоток відвідувачів бібліотек КПНТ ста-
новили діти (учні земських, міських і церковно-па-
рафіяльних шкіл та ін.) (приблизно 30 %). Вони ви-
являли інтерес, здебільшого, до белетристики.
Підлітки захоплювалися творами класиків російсь-
кої літератури, пригодницькими, історичними рома-
нами та оповіданнями, працями з військового життя.
Жінок серед користувачів бібліотек КПНТ було, у се-
редньому, 15–20 %. У книгозбірнях міських КПНТ се-
ляни становили менший відсоток (приблизно 30 %),
ніж у волосних бібліотеках (до 60–70 %). 

У багатьох містечках і селах України чайни-чи-
тальні КПНТ були єдиними освітніми установами
і їх не вистачало для задоволення інформаційних
потреб населення. Наприклад, у чайній с. Ки-
рилівка Київської губернії діяла єдина бібліотека
імені Т. Г. Шевченка (приблизно 400 томів станом
на 1904 р.), яку відвідували від 10 до 40 читачів на
день. Так само одна книгозбірня функціонувала у
м. Ольшани [17, с. 8–10].

За даними В. Шпілевича, у 1902–1903 рр. Київсь-
ке товариство грамотності за дорученням київського
губернатора Ф. Ф. Трепова та при фінансовій допо-
мозі Київського губернського КПНТ було організо-
вано у сільській місцевості губернії 700 невеликих
бібліотек, у т. ч. багато різноманітних пересувних
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книгозбірень з фондом на суму 5–10 руб. [26, с. 225].
У звіті Київського товариства грамотності за 1902 р.
зазначалося, що вищеназваним товариством «…ле-
том 1902 года были пополнены на 1050 руб. 700
библиотек в Киевской губернии, открытыя в 1901 г.
на средства Киевского губернского комитета трез-
вости» [40, с. 70]. Київський губернський КПНТ, об-
лаштовуючи невеликі (на 100–300 книг) пересувні
бібліотеки, розділяв їхні фонди на дві частини (за
двома різними каталогами), щоб їх можна було лег-
ко обмінювати між книгозбірнями [27, с. 165]. Ор-
ганізація різних пересувних форм обслуговування
читачів була характерною особливістю бібліотечної
діяльності Київського губернського КПНТ. Значну
частину заснованих Київським товариством грамот-
ності бібліотек становили так звані «павленківські
бібліотеки» (ініціатива їх організації належала
російському книговидавцю Ф. Павленкову, з фінан-
сової спадщини якого покривалася половина коштів
на їх заснування). Наприклад, у 1902 р. з 30 «пав-
ленківських бібліотек» (бібліотеки ім. Ф. Ф. Павлен-
кова), заснованих Київським товариством грамот-
ності, вісім було започатковано за фінансової
підтримки КПНТ, три з яких розмістили в чайних-
читальнях [40, с. 71–72]. У 1903 р. Київське товари-
ство грамотності звернулося до Київського губе-
рнського КПНТ з проханням: виділити 3000 руб. на
відкриття 30-ти бібліотек у чайнах, відвідування
яких у той час набуло значної популярності. Проте,
керівництво Київського губернського КПНТ відмо-
вило у проханні, посилаючись на те, що у Київсько-
му повіті у приміщеннях 19 чайних вже діють
бібліотеки [41, с. 76].

У бібліотеках-читальнях Київського губернсь-
кого КПНТ велика увага приділялася організації
народних читань. Наприклад, у бібліотеках-чи-
тальнях Києва лише за 1900 р. було проведено 109
народних читань, у книгозбірнях Київського
повіту – 112, в інших повітах Київської губернії –
від 17 до 70. Народні читання стали однією з най-
важливіших складових культурно-просвітницької
та бібліотечної діяльності КПНТ. Вони відбували-
ся, здебільшого, у приміщеннях чайних-читалень,
читальних залах народних домів та книгозбірень
інших установ. У Києві на рубежі ХІХ–ХХ ст. на-
родні читання організовувалися у приміщеннях
Товариства підтримки початкової освіти, Товари-
ства грамотності, у Контрактовому будинку,
Лук’янівському народному домі, чайній Півден-
но-Західного товариства тверезості на Львівській
площі, у лікарні Благодійного товариства, у
Києво-Галицькій, Києво-Куренівській, Со-

лом’янській та інших чайнах-читальнях [23, 
с. 274–277].

Народні читання проводилися переважно у
недільні та святкові дні і складалися з 2–3
відділень. У першому відділенні проводилися
бесіди з «священної історії», медицини, географії,
історії; у другому – читалася художня література.
Тематика читань була різноманітною, але рідко сис-
тематизованою. Найбільший інтерес викликала
історична тематика, оповідання з військового та на-
родного побуту. Заходи проводили священики, по-
даткові інспектори, акцизні чиновники, лісничі,
сільські лікарі, ревізори, судові слідчі, вчителі та
інші представники освіченої частини суспільства.
Призначений для публічних читань матеріал, згідно
з правилами, читався без жодних змін і доповнень.
Якщо читання супроводжувалося дослідом чи
ілюстрацією, то допускалися коментарі без права
відступу від змісту тексту. Після читань слухачам
часто безкоштовно роздавали популярні брошури
релігійно-морального, історичного або природничо-
го змісту. Народні читання інколи супроводжували-
ся «світловими картинками». За допомогою
«чарівного ліхтаря» * (щось на зразок сучасних
діафільмів) вдавалося формувати у неписьменних
стійкий інтерес до читання, справляти позитивний
вплив на культурний розвиток найбільш відсталих
верств населення, для яких книга, друковане слово
були взагалі недоступні. Особливо велике
просвітницьке значення народні читання мали для
сільського населення, адже саме у селах був вели-
кий відсоток зовсім неграмотних або недостатньо
грамотних людей, які не могли самостійно прочита-
ти книгу. Основну групу лекторів тут становили
вчителі і священики. 

Організатори народних читань стикалися, здебіль-
шого, з трьома проблемами: вузька програма чи-
тань, відсутність осіб, готових безкоштовно прово-
дити читання, тісні аудиторії, де проходили заходи.
Були навіть випадки, коли, внаслідок нестачі місць у
приміщенні, багато бажаючих послухати лекцію
влаштовувалися поза стінами аудиторії. Не меншою
популярністю серед народу користувалися теат-
ральні вистави та вокально-інструментальні вечори,
організовані КПНТ (музичні інструменти і костюми
зберігались часто у чайних та бібліотеках).

Наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. КПНТ опікува-
лися не тільки чайнами-читальнями, «бібліотеками-
їдальнями», бібліотеками-читальнями, бібліотеками

* Пристрій «чарівного ліхтаря» коштував відповідно
до якості оптичної системи від 40 до 240 руб.
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при школах, робітничими клубами, а й народними
домами, недільними школами, навчальними закла-
дами для дорослих та дітей, музеями тощо [4, 
с. 12–13]. Київським губернським КПНТ досить
часто виділялися кошти на відкриття і подальше
функціонування бібліотек народних домів, що ор-
ганізовувалися земствами, різними громадськими та
релігійними структурами. Бібліотеки народних домів,
які почали з’являтись у другій половині ХІХ ст.
з ініціативи різних товариств, земств, комітетів гра-
мотності, приватних осіб, на початку ХХ ст. стали
найбільш популярними центрами культурно-
просвітницької діяльності серед населення.

Народні доми як загальнодоступні культурно-
просвітницькі заклади масово почали з’являтись у
Росії наприкінці 1880-х рр. В Україні перший народ-
ний дім запрацював у 1849 р. у Львові за ініціати-
вою Головної Руської Ради. Згодом він став однією з
найбільших культурно-освітніх установ Галичини
[3]. Масово народні доми почали виникати після ре-
волюції 1905 р. Вони намагалися об’єднати всі фор-
ми культурно-освітньої та розважальної діяльності.
Керівництво народних домів, організовуючи куль-
турне дозвілля населення, ставило перед собою зав-
дання розвивати позашкільну освіту, боротися з не-
письменністю, здійснювати лекційну та культурно-
просвітницьку роботу. Як правило, при таких уста-
новах функціонувала бібліотека з читальнею, теат-
рально-лекційний зал зі сценічним майданчиком,
недільна школа, вечірні класи для дорослих, хор,
чайна, книжкова лавка. При деяких народних домах
облаштовували музеї, де зосереджувалися різні на-
очні посібники, що використовувалися при читанні
лекцій, організації пересувних та постійнодіючих
виставок. Ідея народного дому приваблювала тим,
що основними принципами його створення були:
благодійність; ставка на приватну ініціативу; загаль-
нодоступність; демократизм; заохочення і підтрим-
ка будь-яких творчих ініціатив населення, ор-
ганізацій і підприємств; сприяння вихованню дітей
через активну культурну діяльність; орієнтація на
групи соціально незахищених осіб. Народні доми
відкривали, здебільшого, для незаможних. Вони
могли тут безкоштовно відпочити, почитати газети,
журнали, художні твори, популярні книги з різних
галузей знань, підвищити свій освітній рівень, по-
слухати музику або лекцію, насолодитися грою ар-
тистів, долучитися до якогось ремесла чи мистецт-
ва, знайти, у разі потреби, допомогу юриста. На по-
чатку ХХ ст. народні доми та бібліотеки при них
відкривалися саме за ініціативою КПНТ. Безкош-
товні народні бібліотеки записували до складу чи-

тачів усіх бажаючих віком з 12 років [15, с. 33]. Не
дивно, що молодь становила значну частку їхніх
відвідувачів (приблизно до 40–60 %).

Важливу роль у культурно-просвітницькій роботі
Київського міського КПНТ відігравав Лук’янівсь-
кий народний дім, історія якого почалась ще у 
1897 р. Саме тоді у приватному будинку селянина 
А. Калини на Лук’янівській площі були відкриті чай-
на і бібліотека, де проводилися народні читання, літе-
ратурні, танцювальні вечори. Бібліотека-читальня
працювала з 9:00 до 21:00. Читальна зала обслугову-
вала відвідувачів безкоштовно, абонемент коштував
5коп. на місяць (для порівняння – склянка чаю кош-
тувала в середньому 3 коп.). Для читальної зали був
знайдений чотирикімнатний дерев’яний будинок, де
одночасно могли розміститися близько 80 осіб. 

Лук’янівський народний дім відразу ж завоював
популярність. Вже за перший рік його існування
бібліотеку-читальню відвідало 30 тис. чоловіків, 
3 тис. жінок, 900 хлопчиків, 200 дівчаток [6].
Кількість відвідувань бібліотеки-читальні значно
зросла після спорудження у 1902 р. нової будівлі
Лук’янівського народного дому. Новобудова у псев-
доруському стилі коштувала понад 100 тис. руб. На
верхньому її поверсі обладнали театральний зал
майже на 600 місць, де по неділях і святкових днях
відбувалися вистави та концерти для народу, прово-
дилися народні читання з історії, географії, російсь-
кої літератури тощо. Тут репрезентували матеріали,
пов’язані з сільським господарством, народними ре-
меслами, бджільництвом, шовківництвом,
садівництвом, городництвом, раціональним земле-
робством та ін. У 1910 р. у Лук’янівському народно-
му домі влаштували перший у Києві кінематограф.
Крім того, тут продавалися художні твори і нав-
чальні посібники. На сцені народного дому виступа-
ли театральні корифеї П. Саксаганський, М. Са-
довський, І. Ільїнський, тут співав О. Вертинський
інші майстри естради. У Лук’янівському народному
домі було створено музей, де читалися лекції, про-
водилися концерти духовної музики. Для піднесен-
ня рівня освіти незаможних людей у народному
домі згодом відкрилися вечірні класи для чоловіків і
жінок. Зазвичай, навчання, лекції, читання книг у
читальній залі були безкоштовними, проте квиток
на виставу коштував від 15 коп. до 1,5 руб. У такий
спосіб збиралися чималі, на той час, суми. Наприк-
лад, у 1912 р. бюджет Лук’янівського народного до-
му становив 65 607 руб., з яких від держави
надійшло лише 4077 руб. [24]. 

У бурхливі революційні 1905–1907 рр. народні до-
ми, бібліотеки-читальні КПНТ нерідко потрапляли у
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поле зору різних політичних сил. Досить часто
бібліотеки та читальні КПНТ були осередками «чор-
ної сотні» та російських шовіністичних організацій.
Іноді під їхнім дахом збиралися представники де-
мократичних та революційних сил. У бібліотеках та
читальнях КПНТ проводилися нелегальні зібрання,
після виявлення яких читальні, як правило, закрива-
ли за спеціальними рішеннями місцевої влади, як це,
наприклад, трапилося з однією з читалень Одеського
особливого КПНТ, «из-за собраний, устраиваемых в
ней мещанами, принадлежащими к нелегальным
партиям» [28].

У 1905–1907 рр. приміщення Троїцького народно-
го дому, який опікувався Київським товариством
грамотності та на будівництво якого Київське губерн-
ське КПНТ надало 10 тис. руб. (всього було витраче-
но більше 100 тис. руб.), використовувалися соціал-
демократами для ведення революційної пропаганди.
У жовтні 1905 р. тут були організовані перші у Києві
профспілки робітників, а у 1906 р. працювало Цент-
ральне профспілкове бюро [29]. 

У 1905–1907 рр. до фондів бібліотек-читалень ста-
ли потрапляти заборонені для народних бібліотек
видання, що, звичайно, не могло не викликати зане-
покоєння у влади. У післяреволюційний період
діяльність бібліотек ще більше привертала увагу
поліцейських, адже саме в цей час почастішали ви-
падки створення нелегальних народних бібліотек,
як, наприклад, у м. Брусилів Київської губернії [10].
У 1907–1914 рр. почастішали перевірки книжкових
фондів з метою вилучення заборонених видань [30;
31]. Наприклад, у 1907 р. у Троїцькому народному
домі у Києві жандарми провели обшук, під час яко-
го на центральному книжковому складі було вияв-
лено 764 примірники заборонених політичних ви-
дань (праці В. Леніна, Г. Плеханова, О. Герцена,
Максима Горького та ін.). Наприкінці 1907 р.
Київське товариство грамотності влада закрила,
його власність і сам народний дім перейшли у
муніципальну власність, у відання спеціальної
комісії Київської міської управи [29]. 

Приводом для ревізії фондів книгозбірень
КПНТ часто ставала участь бібліотекарів у рево-
люційній діяльності, їх приналежність до
політичних партій [32–34; 37]. Загалом, події
1905–1907 рр. справили негативний вплив на
діяльність бібліотек-читалень КНПТ, що й при-
звело згодом до їхнього занепаду. Нерідко чайни-
читальні та бібліотеки-читальні, особливо у неве-
ликих містах, як наприклад у м. Острозі, закрива-
ли, а їхні книжкові фонди передавалися до інших
бібліотечних установ [38, арк. 1–2]. 

У роки Першої російської революції 1905–1907 рр.
КПНТ з огляду на їх «охранительний характер» по-
винні були тлумачити і коментувати події в країні
відповідно до офіційного політичного курсу, у до-
ступній формі доводити кожному сенс реформ і ме-
ханізми їх проведення. Для здійснення таких заходів
до бібліотек надсилалися видання, що були попе-
редньо схвалені Міністерством фінансів та
Міністерством народної освіти: «Что дал Імператор
Миколай Второй русскому народу?», «О Государ-
ственной Думе», «Беседа о неприкосновенности
личности и свободе совести, слова, собраний и сою-
зов», «Царство толпы», «Довольно насилий», «Рево-
люционная смута и городская милиция», «Слово к
народу о выборах членов Государственной Думы из
крестьянского населения», «Чего хотят люди, кото-
рые ходят с красными флагами» та ін. Зазначені ви-
дання мали служити ідеї налаштування народу в
дусі відрази до революційного насильства [35, 
с. 126]. Книги подібної тематики надходили до
бібліотек КПНТ як пожертвування від приватних
осіб, громадських, релігійних організацій та дер-
жавних установ. Іноді бібліотекам-читальням
спеціальним циркуляром Міністерства народної
освіти наполегливо пропонувалося придбати певні
видання, зокрема працю російського військового
історика, генерал-лейтенанта О. Петрушевського
«Генералиссимус князь Суворов», що витримала ба-
гато перевидань [36, арк. 13].

У 1907–1910 рр., незважаючи на розвиток окре-
мих бібліотек-читалень та народних домів, стан
справ з комплектуванням та фінансуванням біль-
шості книгозбірень Київського губернського КПНТ,
загалом, погіршувався. У листі-проханні голови
Київського повітового комітету до члена-змагальни-
ка комітету О. Черткової від 13 квітня 1909 р. йшло-
ся про необхідність виділення коштів на комплекту-
вання бібліотечних фондів [9, арк. 163]. Адже із 70
бібліотек-читалень та «библиотек-ящиков упрощен-
ного типа», декілька книгозбірень довелося закрити,
а у тих, що залишилися – зупинилося комплектуван-
ня фондів. Автор листа повідомляв, що внаслідок
революції 1905–1907 рр., неврожаїв, кризи виробни-
цтва, епідемій холери та тифу у Київській губернії
Державна Дума скоротила асигнування КПНТ гу-
бернії на 500 тис. руб. [9, арк. 164–169].

Якщо раніше приблизно половина бібліотек КПНТ
мала фонди до 1000 томів, то у післяреволюційний
період (1907–1914) досить часто на одну кни-
гозбірню припадало, у середньому, 400–600 книг (та-
ка кількість книжкового фонду була характерна для
приблизно 30 % бібліотек КПНТ). Тому й не дивно,
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що склад читачів у цих книгозбірнях був дуже
нестійкий. Багато читачів через декілька місяців за-
лишали бібліотеку, пояснюючи це тим, що вони вже
прочитали ті книги, що їх цікавили [1, с. 46]. Недос-
татнє комплектування (оновлення) фондів негативно
позначалося і на роботі бібліотекарів, на їх ініціатив-
ності, заінтересованості, мотивації. У зазначений
період істотно знижується професійний рівень
бібліотечних працівників. У майже половині кни-
гозбірень КПНТ бібліотекарями за сумісництвом
працюють на безоплатній основі робітники тих уста-
нов, де розміщувалися бібліотеки, тобто працівники
чайних, їдалень, волосних правлінь тощо. У кращо-
му випадку, посаду бібліотекаря у книгозбірнях
КПНТ обіймали вчителі або священики (зрідка ними
були жінки). Однак, навіть у період занепаду
(1907–1914) бібліотеки КПНТ, у середньому, відвіду-
вало 55–60 читачів щоденно. Як і раніше, найбільше
літератури видавалося з відділу белетристики (60–
65 %) та періодики (15–30 %) [21, с. 172]. 

Значної руїни бібліотеки КПНТ Київської губернії
зазнали під час Першої світової війни (1914–1918).
У цей період істотно скоротилося фінансування
КПНТ, тому їхня культурно-просвітницька
діяльність поступово згорталася. Звичайно, були і
успішно діючі книгозбірні, але це, зазвичай, відбу-
валося тоді, коли турботу про їхню роботу брав на
себе один із впливових членів КПНТ. Певна частина
бібліотек продовжувала отримувати асигнування від
КПНТ, тому вони працювали аж до революційних
подій 1917 р. Навесні – влітку 1918 р. майже всі то-
вариства тверезості, у т. ч. губернські та повітові
КПНТ, були ліквідовані більшовиками.

Висновки. Бібліотеки КПНТ Київської губернії за
своїм охопленням різних прошарків «робітничого
люду», за своєю популярністю та за своїм суспіль-
ним значенням не поступалися земським кни-
гозбірням. Діяльність народних бібліотек КПНТ бу-
ла орієнтована на ліквідацію неписьменності
соціальних низів, прилучення до читання широких
мас населення, підтримку та розвиток освітнього і
просвітницького процесів, зменшення культурних
відмінностей між центром і провінцією, між вищи-
ми та нижчими верствами суспільства. 

Функціонування бібліотек КПНТ Київської гу-
бернії залежало від цілої низки чинників, а саме:
рівня освіти населення і наявності шкіл у певній
місцевості; фінансової можливості КПНТ; характе-
ру ставлення до бібліотек (та й до самих КПНТ)
місцевої адміністрації; особливостей соціально-еко-
номічного районування; чинних правил відкриття та
утримання бібліотек, які найбільшою мірою позна-

чалися на їх роботі; міграції населення, розселення
та інших демографічних особливостей; потреб ок-
ремих професійних, етнічних, конфесійних, стано-
вих та інших соціальних груп; режиму роботи
бібліотеки; релігійних особливостей місцевого на-
селення. 

У більшості бібліотек КПНТ Київської губернії
виникали постійні труднощі з фінансуванням, комп-
лектацією книжкових фондів, що відразу відбивало-
ся на кількості користувачів та відвідувань. Певна
складність у вивченні діяльності бібліотек і чита-
лень КПНТ пояснюється короткочасністю їх існу-
вання, певними недоліками звітності, наявністю су-
перечливих статистичних даних. Рідко коли кни-
гозбірні працювали більше 5–10 років. Одні кни-
гозбірні виникали, інші припиняли своє існування,
передаючи фонди до інших бібліотек. Тому статис-
тичні дані можуть бути тільки приблизними. Зага-
лом, асигнування на бібліотеки, на відміну від ба-
гатьох інших починань КПНТ, виділялися за залиш-
ковим принципом. Так, на початку ХХ ст. книжкові
фонди бібліотек КПНТ зростали (за рік могли збіль-
шуватися на десятки відсотків). Найвищого рівня
темпи зростання кількості бібліотек КПНТ досягли
у 1904–1906 рр. На рубежі ХІХ–ХХ ст. фонди
бібліотек КПНТ Київської губернії хоча й поповню-
валися, але не задовольняли постійно зростаючих
потреб читачів. У початковий період свого розвитку
(1896–1906) бібліотеки КПНТ Київської губернії
постійно отримували нові видання, що сприяло пев-
ному притоку читачів та забезпеченню їх книгами з
різних галузей знання. Після Першої російської ре-
волюції, у період так званої «третьочервневої мо-
нархії» (1907–1914), відбулося значне скорочення
державного фінансування КПНТ, що змушувало
комітети закривати культурно-просвітницькі уста-
нови, зокрема і бібліотеки-читальні. Скорочення
фінансування призвело не тільки до закриття ба-
гатьох книгозбірень, а й до припинення поповнення
книжкових фондів тих бібліотек, що залишалися.
Навіть періодичні видання виписувалися в обме-
женій кількості. Праця бібліотекарів, лекторів дуже
часто не оплачувалася. Неможливість задовольняти
читацькі запити, застарілість бібліотечних фондів,
відсутність матеріальних стимулів до ефективної
роботи бібліотекарів неминуче знижували інтерес
до роботи бібліотек, негативно позначалися на їх
відвідуваності. Книжкові фонди книгозбірень
КПНТ доводилося об’єднувати з бібліотеками місь-
кої управи, сільських та міських громад тощо. 

Взаємодія КПНТ Київської губернії з органами
місцевого самоврядування та громадськими ор-



34

ISSN 1029-7200 Á³áë³îòå÷íèé â³ñíèê. 2016. ¹ 5(235)

ганізаціями вибудовувалася навколо питань надання
матеріальної допомоги народним бібліотекам різних
видів та приналежності, виділення коштів на прид-
бання книг для шкільних бібліотек, будівництва на-
родних домів, окремих приміщень для бібліотек-чи-
талень при сільських училищах та ін. Книжковими
фондами бібліотек КПНТ Київської губернії корис-
тувалися представники всіх станів тогочасного
суспільства: робітники, селяни, духовенство, дворя-
ни, міщани. Особливою популярністю бібліотеки
КПНТ користувались у малозабезпечених читачів.
Загалом, бібліотечна діяльність Київського губерн-
ського КПНТ сприяла формуванню читацьких інте-
ресів відвідувачів чайних-читалень, народних
домів, бібліотек-читалень тощо; вона позитивно
впливала на залучення малограмотних людей до чи-
тання, стимулювала розвиток освіти, підвищення
грамотності та духовної культури широких верств
населення, допомагала розбудовувати мережу на-
родних бібліотек губернії. 
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LIBRARY ACTIVITY COMMITTEES CARE ABOUT PEOPLE’S SOBRIETY IN KYIV PROVINCE THE LATE XIXth – THE BEGINNING OF THE XXth CENTURY
Experience reveals committees of people’s sobriety care of the organization of libraries Kiev province late XIX – early XX century; analyzes the pecu-

liarities of these libraries, we show their importance in providing the poor editorial in the rise of educational and cultural level.
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БИБЛИОТЕЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КОМИТЕТОВ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА О НАРОДНОЙ ТРЕЗВОСТИ В КИЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ ХХ вв.

Раскрывается опыт комитетов попечительства о народной трезвости по организации работы библиотек Киевской губернии в конце XIX – на-
чале ХХ вв.; анализируются особенности функционирования таких библиотек, показана их роль в обеспечении беднейших слоев населения пе-
чатной продукцией, в повышении их образовательного и культурного уровня.

К л ю ч е в ы е  с л о в а: библиотечная деятельность, история библиотечного дела, комитет попечительства о народной трезвости, библио-
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